

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 3 de Diciembre de 1917

Núm. 2.641

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La bonificación a los empleados

El decreto que ha firmado el Rey concediendo bonificación a los empleados del Estado, dice así:

«Se concede a todas las clases civiles y militares, clero, maestros de primera enseñanza, subalternos y demás servidores del Estado en activo servicio, cuyo haber no exceda al año de 6.500 pesetas íntegras sin deducción de descuentos, una bonificación extraordinaria sobre el sueldo, haberes o jornales líquidos anuales, con arreglo a la siguiente escala:

Hasta 1.250 pesetas, el 10 por 100 de bonificación.
De 1.251 a 1.500, el 7,75 por 100.
De 1.501 a 2.000, el 9,25 por 100.
De 2.001 a 2.500, el 8,75 por 100.
De 2.501 a 3.000, el 8,25 por 100.
De 3.001 a 3.500, el 7,75 por 100.
De 3.501 a 4.000, el 7,25 por 100.
De 4.001 a 5.000, el 6,25 por 100.
De 5.001 a 6.000, el 5,25 por 100.
De 6.001 a 6.500, el 5 por 100.

La bonificación no estará sujeta a ningún impuesto o gravamen y girará tan sólo sobre sueldos o haberes inherentes al destino o cargo que se desempeñe sin incluir por razón alguna gratificación o sobresueldo o cualesquiera otros emolumentos que los funcionarios perciban, aun cuando estén asignados al mismo cargo.

No se considerarán comprendidos en los beneficios de este decreto los funcionarios civiles o militares, ni los demás servidores del Estado a quienes se hubiera concedido o se conceda en el presente año, como medida especial por razón de las circunstancias alguna bonificación en sus haberes, sueldo o jornal.

La bonificación que se concede se liquidará y abonará de una sola vez en Diciembre próximo, por medio de nómina o extracto de revista, con las mismas formalidades y requisitos reglamentarios con que se satisfacen los haberes y sueldos ordinarios.»

De Arte

Leemos en un colega de Barcelona: «Paisajes y marinas pintados en Mallorca ha reunido en el «Salón Goya» el joven artista don Joaquín Terruella. Son notas de color y de luz vigorosamente impresionadas y manifestativas de un mecanismo rápido.»

El pintor don Bartolomé Canals exhibirá crecido número de telas en el salón de los señores Juncosa y Sagristá (C. de San Nicolás).

La apertura de la Exposición tendrá lugar el día 7 del actual.

El presupuesto provincial

Mañana, martes, al mediodía, se reunirá la Diputación provincial en pleno para discutir, y en su caso aprobar el presupuesto para 1918.

Parece que se presentan varios proyectos, al objeto de que la Corporación pueda decidirse por el más beneficioso para ella y menos gravoso para el pueblo.

Según nuestras noticias, se mantiene en el presupuesto el arbitrio sobre la exportación.

Noticias militares

Instrucción.—Esta mañana ha dado principio, en el patio del cuartel del Carmen, la instrucción práctica de los reclutas excedentes de cupo recientemente incorporados.

Eliminación.—Se concede la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en Guardia civil al primer teniente del regimiento infantería de Inca don Bartolomé Riera.

Destinos.—Se destinan a la plantilla de la Capitana general de Baleares al comandante y capitán del cuerpo de Estado Mayor don Alfredo Castro y don Tomás Peire.

En Corablineros han sido destinados los comandantes don Juan Reudón a la Comandancia de Mallorca y don Pedro Martí a la de Lérida.

El segundo teniente don Francisco Mengot ha sido destinado a la de Mallorca.

Reemplazo.—Pasa a esta situación el teniente auditor de segunda don Onofre Sastre.

El laúd «Catalina»

Llegada de naufragos
Desde el sábado, día en que llegaron de Barcelona, se encuentran en Palma los naufragos del laúd «Catalina», perteneciente a la matrícula de Sóller, naufragado, como ya dijimos hace algunos días, en la costa de Cataluña.

El «Catalina» dirigiase a Francia, y frente a Cadaqués una fuerte racha de viento desbarbó el buque, dejándolo sin gobierno; el mar estaba alborotado, y el «Catalina» se puso de popa al viento,

Desde el pequeño laúd los tripulantes pedían auxilio. Su situación era desesperada. El laúd iba llenándose de agua. De pronto se vió un velero, el que, notadas las señales en demanda de auxilio, se acercó al «Catalina», recogiendo a sus tripulantes y dando remolque al laúd, que se hundió a los pocos momentos, rompiendo entonces desde el velero en cuestión el cable de amarre.

El velero desembarcó a los naufragos en San Felix de Guixols, donde fueron atendidos.

Católicos: Llegó la fiesta de la Inmaculada; es nuestra fiesta. Es la de la Virgen la fiesta más principal del pueblo católico. Y cada día crece en solemnidad y devoción.

Las subsistencias

El Patronato Obrero

Nutrida comisión del Patronato Obrero visitó el sábado, en el Ayuntamiento, al Alcalde accidental, al objeto de pedirle que se dirija por telegrama al Gobierno en suplica de que se prohíba la exportación del aceite y del carbón vegetal, por entender que, de no hacerse así, muy pronto se sentiría en esta isla la falta de ambos artículos.

El señor Rover cursó enseguida el siguiente telegrama al señor Comisario general de abastecimientos:

«Representación Patronato Obrero presentándose Alcaldía rogando comunicase telegráficamente suplica prohibiese exportación esta isla de carbón y aceite, para evitar encarecimiento estas materias primera necesidad, cuya carestía hace imposible vida familias obreras.

Hónrome elevar Vuecencia petición formulada por Patronato.—Alcalde accidental, Francisco Rover.»

Un bando

El Alcalde accidental, señor Rover, publicó el sábado el siguiente bando:

«Hago saber: Que la Junta provincial de Subsistencias en sesión celebrada el 27 de los corrientes acordó las siguientes tasas:

Acete nuevo a 1'40 pesetas el litro.
Carbón vegetal a 8'00 pesetas el quintal.
Leña para usos domésticos a 1'60 pesetas el quintal.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario encareciendo muy de veras a los compradores que sirvan denuncia a esta Alcaldía los vendedores que no se sujeten a las referidas tasas.»

El Círculo de Obreros Católicos

El presidente del Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad, señor Casanovas, dirigió el sábado sendas comunicaciones a los señores Gobernador civil y Alcalde en suplica de que gestionen se exceptúe a Baleares, dada su situación, de la reciente disposición que declara libre el tráfico de mercancías entre todas las provincias.

Multas

El Alcalde accidental, señor Rover, multó el sábado a varios vendedores de leche por expender su mercancía aguada.

El arroz

El precio del arroz continúa subidísimo. Es muy de lamentar que la Junta provincial de subsistencias no se preocupe de este asunto, que tanto afecta al pueblo. Esperamos que una pronta enérgica actitud de dicha Junta evitara continuarse vendiéndose el arroz al precio a que se expende ahora.

Exportación

El vapor correo «Balear», salido anteayer para Barcelona, embarcó 430 cerdos cebados, 29 cajas de pescado y cinco atunes.

El vapor correo «Rey Jaime I», embarcó también anteayer para la Ciudad Condal una partida de pescado.

Una entrevista.—Se mantiene la prohibición de exportar huevos, carbón vegetal, leña, etc.—El acete se podrá exportar.

El Alcalde accidental, señor Rover, visitó el sábado al Gobernador civil interino, señor Jarraiz, con quien celebró larga conferencia.

La conversación versó sobre el problema de las subsistencias.

El señor Jarraiz manifestó al señor Rover que el reciente decreto declarando libre el tráfico de mercancías en todas las provincias afectaba únicamente, en cuanto a Baleares, al acete, por cuyo motivo éste podrá ser exportado libremente a la Península.

Continúa en pie, sin embargo, la prohibición de exportar los demás artículos cuya exportación estaba prohibida, como leñas, huevos, carbón vegetal, etc.

Decomisos

Por agentes del Municipio fueron el sábado decomisadas varias partidas de embutidos y manta que se intentaban introducir en Palma de matute.

Del mar

Entradas

Hoy han llegado los vapores «Mallorca» y «Miramar», procedentes de Barcelona e Ibiza y Alicante, respectivamente.

Salidas

Anoche salió, para Barcelona, el «Rey Jaime I».

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el «Mallorca».

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores «Lillo» y «Teresa Tayá», procedentes de Ibiza y Barcelona, respectivamente.

Notas de Sociedad

Nuevo destino

El oficial de Correos don Mateo Cladera Palmer ha sido destinado a prestar sus servicios en la Administración General de esta ciudad.

El Gobernador de Segovia

Esta tarde sale para Barcelona el nuevo Gobernador civil de Segovia, nuestro particular amigo el distinguido caballero don Narciso Sans, quien se dirige a tomar posesión de su elevado cargo.

Le acompaña su hijo don Elviro. Les deseamos feliz viaje.

De viaje

Anteayer embarcó para Barcelona, en el vapor «Balear», el director de esta sucursal del Banco de España, don Félix Gilli, acompañado de su señora.

—En el vapor «Teresa Tayá» embarcó el sábado para Barcelona el exdirector de la «Isla» don Sebastián Simó.

—En el mismo buque embarcó el representante de la Casa Tayá en Palma, don Rogelio Martí.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Mallorca», don Mauricio Pujol, don Jaime Oliver y don Miguel Ramis y señora.

—También ha llegado don Juan Galmés.

—De igual punto también ha llegado, don Guillermo Dezcallar.

—En el «Miramar», procedente de Ibiza y Alicante, han llegado don Juan Ripoll y don José Sallinas.

Para Barcelona embarcó anoche el director de la «Isla», don Antonio Ferragut.

—También salió para igual punto el señor Marqués de Barabá. Igualmente embarcaron don Lorenzo y don Antonio Roses.

CONGREGACIÓN

Maria Inmaculada y San Luis

(Montesión)

NOVENA DE LA INMACULADA

Mañana a las siete y cuarto Misa de Comunión.

Tarde a las seis solemne novena.

Se ruega a los señores Congregantes preparen la iluminación y colgadura de balcones para los días 7 y 8.

Los empleados municipales

Se los concederá una bonificación

Entre los concejales se ha hablado estos días de conceder a los empleados de este Municipio, con motivo de las próximas fiestas de Navidad, una bonificación. Esta, de concederse, según el ánimo de los ediles, estaría en consonancia con la que el Estado ha otorgado a sus funcionarios.

Es probable que en la sesión que celebrará esta noche el Ayuntamiento se dé cuenta de una proposición, que se tiene el propósito firmen concejales de todas las fracciones que integran el Concejo, pidiendo la concesión de tal bonificación.

Movimiento de población

En la provincia

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedente de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta provincia, durante el mes de Octubre, fué el siguiente:

Nacimientos.—Nacidos vivos: varones, 299; hembras, 325. Total, 624. De ellos 611 fueron legítimos, 4 ilegítimos y 9 expósitos.

Nacidos muertos: varones, 4; hembras, 4. Total, 8.

De ellos 7 fueron legítimos y 1 ilegítimo.

Natalidad por 1.000 habitantes, 1'88.

Matrimonios.—172.

Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'52.

Defunciones.—Varones, 216; hembras 220. Total, 436.

Antes de cumplir cinco años fallecieron 81 personas, y 355 de cinco en adelante.

En hospitales y casas de salud se registraron 19 fallecimientos, y 7 en otros establecimientos benéficos.

Las enfermedades causaron: la fiebre tifoidea (tifo abdominal), 16 defunciones; fiebre intermitente y caquelia palúdica, 1; sarampión, 4; escarlatina, 2; coqueluche, 1; difteria y crup, 1; gripe, 1; otras enfermedades epidémicas, 4; tuberculosis de los pulmones, 29; tuberculosis de las meninges, 5; otras tuberculosis, 4; cáncer y otros tumores malignos, 20; meningitis simple, 16; hemorra-

gia y reblandecimiento cerebrales, 35; enfermedades orgánicas del corazón, 56; bronquitis aguda, 6; bronquitis crónica, 8; neumonía, 17; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 14; afecciones del estómago (menos cáncer), 2; diarrea y enteritis (menores de dos años), 18; apendicitis y tifitis, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 4; cirrosis del hígado, 3; nefritis aguda y mal de Bright, 11; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 9; senilidad, 25, muertes violentas (excepto el suicidio), 9; suicidios, 1; otras enfermedades, 10, y enfermedades desconocidas o mal definidas, 9.

Mortalidad por 1.000 habitantes, 1'31.

Conferencia

Día 4, a las siete de la noche, en el Colegio Médico del Dr. D. Juan Alcina Melis dará una conferencia sobre el tema:

«Enfermedades mentales de diagnóstico difícil.»

Vida deportiva

Concurridísimo se vió ayer el velódromo de Tirador para ver la prueba en que Febrer intentaba batir el record por él establecido en año anterior.

Febrer verificó ayer una magnífica carrera, logrando batir su record, que quizás lo hubiera hecho con diferencia de minutos a no haberle sucedido una panne a la motocicleta que le entrenaba, montada por el señor Durán.

El tiempo invertido ayer por el campeón Simón Febrer fué de 1 hora, 41 minutos, 9 segundos, 2/5, es decir, 10 segundos y 1/5 menos que el año pasado.

Montaba Febrer bicicleta Dardar hermanos, e iba entrenado con «moto New Hudson».

Por la noche se celebró un banquete en el Hotel Villa Victoria en obsequio al equipo Febrer-Durán.

Febrer embarcará para Barcelona con objeto de tomar parte en la carrera de 25 horas que se celebrará en el velódromo de Sans el sábado próximo.

Cámara de Comercio

Las tarifas de «La Isla Marítima»

La Cámara de Comercio ha celebrado la acostumbrada sesión.

Después de leerse varias comunicaciones que figuraban en la orden del día, se dió cuenta de los anuncios de la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, insertos en la «Gaceta» del 24 y 26 del corriente mes, abriendo una información pública durante 30 días acerca de las peticiones de la «Isla Marítima» y de «La Marítima», de aumentar respectivamente en un 50 y un 25 p³ las tarifas de pasajeros y mercancías que actualmente rigen.

El señor Ribas se pronunció contra el proyecto de aumento solicitado por la «Isla Marítima», juzgándolo inoportuno después de haberse gravado los gastos de carga y descarga con 4 pesetas por tonelada e influir con un notable peso sobre el coste ya anormal de las subsistencias. Advirtió que otra Compañía tenía fijados menores fletes sin contar con la subvención con que cuenta la «Isla».

Los señores Salom, Planas, Castañer y Alzamora opinaron que antes de adoptar acuerdo sobre este importante asunto era preciso concederle el estudio que su trascendencia se merece, dedicándole, no sólo una sesión especial, sino todos los elementos de juicio necesarios para formar concepto. Estimaron prematura la proposición del señor Ribas no entrando en el fondo de ella, entendiendo que debía prorrogarse la discusión para después de los trabajos previos de informe y documentación.

Resuelto, en esta forma por la Cámara el procedimiento, se acordó: Abrir una información entre comerciantes e industriales por término de diez días, admitiéndose toda clase de observaciones y juicios.

Nombrar una ponencia que estudie el asunto y formule el dictamen que discutirá la Cámara en una sesión especial. Para formar parte de esta ponencia se designó a la Mesa, a las Comisiones de Navegación y Comercio, a los Presidentes de las demás Comisiones permanentes y a don José Juan Ribas.

Este señor hizo constar en acta su opinión de protestar de momento y por telegrama ante el Gobierno contra el aumento de las tarifas, y oponerse a él dentro del plazo de información.

El señor Castañer llamó la atención de los Vocales de la Cámara en la Junta de Obras del Puerto sobre la paralización de las del muelle, recomendando la necesidad de comprobar una versión referente a venta—por el Contratista—del material y maquinaria afectos a dichas obras, versión que si resultaba cierta indicaba el fracaso de las mejoras que en el muelle se esperaban.

El señor Bonnin recogió la indicación y dijo que enteraría de ella al Presidente y Director de las obras, juzgándola de suma importancia.

El mismo señor Castañer preguntó si dicha Junta funcionaba con regularidad,

y el señor Bonnin explicó la forma de asistencia a las sesiones de los Vocales de la Cámara en aquella Junta.

A propuesta del señor Miró, se acordó recomendar la tramitación del expediente de Casa General de Correos e Invitar al nuevo Director General a que visite esta ciudad para elegir el emplazamiento.

Después de lo cual, se levantó la sesión.

La fiesta de la Inmaculada es la fiesta más popular de las de la Soberana y Reina de los Angeles. Contribuyamos con nuestra cooperación a que se popularice más y más.

De todas las de la Virgen, esta hermosa fiesta es la más arraigada en el corazón de los piadosos mallorquines, y es como triunfo de su buen sentido de fe, de su empeño tradicional en defender esta prerrogativa de la Inmaculada Concepción.

La «Isla Marítima»

Una carta del capitán Rigo

En la «Isla», se recibió un telegrama dando cuenta de la publicación en «El Debate» de una carta del capitán del «Cataluña», don Damián Rigo, haciendo consideraciones sobre el viaje de dicho vapor a Inglaterra y censurando la actuación del Gobierno español sobre este asunto, indicando, además, que posee documentos demostrativos de su aserto.

Parece que dicho telegrama procedía de cierto organismo oficial de la Corte.

La «Isla» contestó a dicho despacho diciendo que ignoraba las manifestaciones del señor Rigo, que desde luego desautorizaba, y que ordenaba al indicado capitán su inmediata venida a Palma para que explique los móviles que le indujeron a publicar la carta.

Al propio tiempo la «Isla» telegrafió a las autoridades inglesas.

«El Debate» llegado hoy publica la carta del señor Rigo.

Dice así la información:

El caso del «Cataluña»

Para más completa información de nuestros lectores en el asunto del «Cataluña», publicamos los principales párrafos de una carta, cuyo interés no es preciso ponderar:

Bilbao, 29 de Noviembre de 1917.

Señor director de «El Debate».

Madrid

Muy señor mío: Ruego a usted se sirva publicar en el periódico de su digna dirección la siguiente carta.

He leído unos comentarios titulados «¿Que significa?» sobre cierto telegrama del Fomento de la Marina Española, Asociación de capitanes y pilotos de la Marina mercante, a cuya entidad pertenece como marino y ex-capitán del vapor «Cataluña», de «La Isla Marítima» de Palma de Mallorca, Compañía subvencionada por el Estado, y contratista de los servicios entre Baleares y la Península.

El vapor «Cataluña» ha sido obligado por el Gobierno español a salir para Liverpool (Inglaterra) contra la voluntad de la Compañía y del personal que lo tripulaba. No han valido las protestas de las Asociaciones náuticas y las apelaciones a malas condiciones del buque. Contra viento y marea, atropellando sagrados intereses y coaccionando al personal ha salido en convoy para la zona bloqueada.

Los 27 tripulantes que componemos la antigua dotación de dicho buque permaneceremos en Bilbao esperando su «incierto» regreso, amparados por la magnanimidad de la «Isla Marítima».....

La incustodia del «Cataluña» por el Estado fué obra del Gabinete Dato.....

El Gobierno actual ha continuado la funesta obra de sus antecesores, lo cual constituye un grave quebranto a la neutralidad.

Tengo en mi poder datos suficientes para demostrar a la opinión pública que el vapor «Cataluña» ha salido para Inglaterra obligado por el Gobierno, y estoy dispuesto a probarlo con luz y taquígrafos.

Queda autorizado, señor director, para dar publicidad a la presente carta y hacer los comentarios que crea convenientes, y haciéndolo prestará un gran servicio a la Patria y al sufrido personal de la Marina mercante.

Después de ofrecerle mi colaboración, se reitera de usted afectísimo atento seguro servidor q. e. s. m., Damián Rigo Miró.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.— Santa Bárbara virgen, y mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Eulalia, en obsequio de la Purísima Concepción: Exposición a las seis y en seguida el ejercicio de las Cuarenta Avenidas y novena de la Purísima; a las nueve y tres cuartos, Prima, Tercia, Misa mayor, Sexta y Nona; por la tarde, a las cuatro, Visperas, Completas, Mai-

lines y Laudes; a las seis y cuarto Rosario, novena de la Inmaculada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Cruz, fiesta que la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros dedica a su Patrona. A las diez, Tercia y misa mayor con sermón por el Reverendo don Guillermo Miralles, Vrio. de la misma; por la tarde, a las seis, conclusión del Triduo con sermón por el Rdo. don Jaime Abraham, también Vrio. de la misma iglesia.

En San Nicolás, fiesta en obsequio de Sta Bárbara: A las diez Tercia y misa mayor con sermón por el Reverendo don Guillermo Miralles, Vrio. de la misma; por la tarde, a las seis, conclusión del Triduo con sermón por el Rdo. don Jaime Abraham, también Vrio. de la misma iglesia.

Visita.—A Nuestra Señora de los Dolores en San Cayetano o S. Felipe Neri.

Sueltos y noticias

Nota comereial

Dice «El Felanigense»: «El precio del almendrán continúa sostenido y con tendencia al alza.

Hoy se paga en este mercado a razón de 75 00 pesetas los 42'37 kilos.

El ganado de cerda cebado, que comienza a escasear, va aumentando de precio, haciéndose las transacciones entre 17 y 18 pesetas arroba.»

—El almendrán se cotiza en el mercado de Lluchmayor a 70'06 pesetas los 42'37 kilos.»

Hurto

El comandante de la guardia municipal, Sr. Comas, ha detenido a un sujeto de malos antecedentes presunto autor de un hurto de embutidos y una herramienta de labranza perpetrado en una casa de campo de este término municipal.

Nota agrícola

Leemos en el último número de «El Felanigense»:

«Unas lloviznas tenues, intermitentes, pasadas y cortas, pero repetidas con alguna insistencia durante los últimos días, han llevado al sembrante del agricultor el talante risueño alejado por la persistencia de la sequía. La capa laborable de la tierra ha quedado en disposición de asegurar la germinación de la semilla, y la siembra se prosigue ahora confiadamente, con la esperanza de que más adelante vendrán otras lluvias más generales y abundantes, que basten para ayudar al completo desarrollo de las plantas y dejar las reservas de humedad indispensables al arbolado.

En la tarde de hoy el cielo sigue encapotado.»

Oficinas

El Secretario de la Junta de Fomento y Mejora de casas baratas de Palma, don José de Eguía, nos participa que aquellas oficinas funcionarán, a partir del día 1.º de Diciembre, de 4 a 6 de la tarde, en lugar de 6 a 8, como venía rigiendo.

Ingreso en Correos

Leemos: «Probablemente, a primeros de Diciembre se firmará la Real orden de convocatoria para ingreso en el cuerpo de Correos.

Los ejercicios de examen previo empezarán probablemente en Marzo.

El número de plazas que se convocarán comprenderán entre 200 y 300.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 2 (5'30)

Comunicado alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General Alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«En Cambray fracasaron violentos ataques de los ingleses. En los demás puntos del frente no hay nada importante que señalar».

Comunicado austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado:

«Rechazamos varios ataques de los italianos en Monte Pertica. En Oriente y Albania no ha habido acciones. Únicamente al Oeste de Corea fracasó un ataque de los guerrilleros abaneses».

Del Consejo interaliado

Koenig.—El general Enrique Wilson ha sido nombrado representante inglés en el Consejo interaliado.

Pesquero holandés a pique

Koenig.—El pesquero holandés «Joana Jacoba» ha volado a consecuencia de un choque con un torpedo.

Se supone que ha perecido la tripulación.

Aviones que bombardean el territorio holandés

Koenig.—El Ministro de Estado holandés anuncia que el día 3 volaron tres aviones desconocidos sobre Sas Vangend, arrojando bombas que causaron daños e hirieron a tres personas.

Otro avión volvió a volar el día siguiente, causando también víctimas y daños.

Buques hundidos

Nauen.—Alrededor de Inglaterra torpedearon nuestros submarinos 13.000 toneladas más, figurando entre los buques un vapor de 6.000, abarrotado de carga, que iba escoltadísimo.

El submarino mandado por el primer teniente Hans Valentyn hundió 21.000 toneladas que se representaban cinco vapores.

Uno de ellos iba abarrotado de municiones.

El presupuesto de guerra alemán

Nauen.—El presupuesto de guerra de Alemania se elevó a mil millones; pero como se han recaudado ocho impuestos directos, la situación del Tesoro es satisfactoria.

Las sesiones del Reichstag

Nauen.—El Canciller ha aplazado hasta que lo crea oportuno las sesiones del Reichstag.

La contestación de Austria a los maximalistas

Amsterdam.—La contestación austriaca a los maximalistas dice que el Gobierno austro-húngaro considera que las proposiciones de armisticio son una base para comenzar las negociaciones de paz, y que por lo tanto Austria las acepta.

Discurso del Secretario de Estado alemán

Nauen.—El Secretario de Estado pronunció un discurso, coincidiendo en un todo con el Canciller.

Madrid, 3 (1'00)

Reunión de marinos.—Las zonas de bloqueo

Mañana se reunirán los marinos en asamblea, para tratar del momento marítimo nacional y de la navegación en las zonas de bloqueo.

Nota del embajador inglés en Petrogrado

Petrogrado.—El embajador inglés en Rusia ha publicado un documento diciendo que la nota del Gobierno maximalista a los beligerantes le fue entregada 19 horas después de haberse comunicado al comandante del frente ruso las órdenes para negociar el armisticio inmediato y la paz.

Así los Gobiernos aliados se han encontrado ante un hecho consumado que no les fue previamente consultado.

El embajador añade que no es posible contestar a un Gobierno que no ha sido aun reconocido.

Rusos y austriacos.—Entrevista.—Hacia la paz

La «Gaceta de Lausanne» dice que ayer llegó a Czernovitch un auto conduciendo oficiales y soldados rusos.

Estos celebraron con el Alto Mando austriaco una entrevista que duró una hora.

La población ovacionó a los rusos. Uno de los oficiales declaró que los rusos quieren la paz a todo precio.

El auto salió luego para el frente ruso.

Del Consejo de guerra interaliado

París.—Los trabajos preliminares han retrasado la sesión plenaria del Consejo de guerra interaliado.

Este se reunirá mañana o pasado.

De la lucha en Italia

Roma.—La Prensa dice que la paralización de las operaciones por parte de los austroalemanes se debe a que éstos se están reorganizando.

Crean los diarios que el plan del enemigo era rechazar a los italianos más allá del Piave y luego cerrarles el paso; pero fracasó el intento al tratar de franquear la barrera de Meletta y el monte Grappa.

La tregua actual, añaden, es signo de que el enemigo agrupa sus fuerzas en semicírculo para emprender una nueva

acción contra Vicenza a fin de envolver al primero y cuarto ejércitos italianos.

Parte oficial francés

París.—Se ha publicado el acostumbrado parte oficial:

«Hicimos varios prisioneros en un golpe de mano que llevamos a cabo en San Quintín.

Ha habido encuentros de patrullas en la Champagne y en la Lorena.

A la derecha del Mosa el cañoneo es vivo.

En el resto del frente reina relativa calma».

Comunicado oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano ha publicado el siguiente parte oficial:

«Hay cañoneo desde la meseta del Asiago hasta el Piave.

Dispersamos a cañonazos las tropas enemigas que intentaron aproximarse cerca de Meletta.

Nuestras fuerzas ocuparon por sorpresa la cota 1.549, no pudiéndola conservar porque la artillería enemiga concentró allí sus fuegos».

Comunicado británico

Poldhu.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

En la región de Messines, después de ocho asaltos consecutivos, el enemigo consiguió ocupar las aldeas de Rues y Vertes.

Contraatacando desalojamos a los alemanes.

Estos fracasaron en sus ataques contra nuestras posiciones del Sur de Armentières.

Contra el armisticio

Londres.—Un telegrama de Harapanda da cuenta de la captura de Koresky en Wiadimir.

Captura de Koresky

Londres.—Las tropas rusas que manda Tcherbachoff en el frente rumano se han opuesto al armisticio, adhiriéndose a Dukenine.

Las negociaciones de paz.—Intervención de Suecia.—Dice «Le Matin»

París.—Se dice que la Legación sueca en Petrogrado ha aceptado actuar de mediadora en las negociaciones de paz entre el Gobierno ruso y el alemán.

«Le Matin» se extraña de que un país neutral se preste a maniobras urdidas por Lenin y los agentes alemanes en un momento en que se demuestra la fragilidad de los maximalistas y la oposición de la Rusia meridional al armisticio.

A propósito de esto, el Vice presidente del Parlamento rumano ha declarado que el mediodía de Rusia resiste a los maximalistas y que es preciso obrar energicamente para derribar a este Poder.

De la publicación de convenios secretos

París.—Dicen de Corfú que el embajador servio en Petrogrado ha entregado una nota al Gobierno ruso declarando que la publicación de convenios secretos es una violación del compromiso contraído con Servia.

Nueva nota de Trosky a los representantes de los aliados.—Conferencias

Petrogrado.—Trosky ha dirigido a los representantes de los diplomáticos aliados una nueva nota invitándoles a negociar el armisticio.

Anuncia que el Gobierno alemán lo aceptó y que las hostilidades han sido suspendidas en el frente ruso.

Las conferencias han comenzado. Los generalísimos que mandan los frentes del Cáucaso y del Sudoeste han anunciado a D. Kenine que están dispuestos a sostenerle.

Krilenko en el frente

Londres.—Se dice que Krilenko marchó al frente de batalla y que, como fuera recibido con mofas e insultos, ordenó la detención de aquellos que no le reconocían y que gritaban que querían la paz.

Se empeñó una verdadera batalla, teniendo que refugiarse Krilenko en Dovinski.

Krilenko ha anunciado que combatirán los pacifistas y antipacifistas.

El verdadero nombre de Krilenko y de Kamkoff

Londres.—La Prensa maximalista declara que el verdadero nombre de Krilenko es Aaron Agram, y que el socialista revolucionario Kamkoff se llama Eugenio Berardovitch y es de origen alemán.

Más sobre la publicación de tratados secretos

Roma.—«L'Osservatore Romano» comenta la publicación de tratados secretos que se hace en Rusia.

Trata en sus comentarios de la oposición de Italia a aceptar las negociaciones diplomáticas de los representantes del Vaticano.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En Paschendale sigue el cañoneo violentísimo.

En Bourlon hemos desarrollado con éxito algunas empresas.

Rechazamos los ataques del enemigo al Este y Oeste de Woewres.

Limpamos de enemigos el pueblo de Messinères, haciendo prisioneros.

En Escaldia diezmamos a la caballería india.

Nos apoderamos de 60 cañones y cien ametralladoras.

Las tropas del Krompriz realizaron

con éxito una empresa al norte de Pignon.

Malogramos un ataque del enemigo al Este de Brymont.

Hay cañoneo en el Mosa. En la Macedonia hay cañoneo en el arco de Czerna y combates de exploración en el Vardar».

La paz y Rumania

Nauen.—El Secretario de Estado alemán ha manifestado que ignoraba que Rumania haya hecho proposiciones de paz.

Si la pidiera se harían gestiones aparte de las de Rusia.

Reparto de Turquía

Nauen.—Según la publicación de documentos secretos de la Entente, se acordó el reparto de Turquía y la sumisión de Palestina a un régimen especial.

Un millón de prisioneros en Austria

Nauen.—El recuento de prisioneros internados en Austria ha dado un total de un millón.

De Portugal.—Destierro de Prelados

Lisboa.—Se ha decretado la prohibición al Obispo de Praga de residir en Portugal hasta dentro de dos años, y al Obispo de Beja durante dos meses.

Este último podrá entrar en Portugal terminado ese plazo; pero no podrá visitar su diócesis hasta dentro de seis meses.

De esta mañana

Madrid, 3 (5'50)

Comunicado oficial alemán

Koenig.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«En Paschendale fracasaron los ataques de los ingleses.

En los demás puntos del frente no hay nada importante que señalar».

Comunicado austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«Rechazamos un ataque de los italianos en Monte Pertica.

En el Este del Veneto no hay acciones».

Comunicado oficial francés

París.—(Torre Eiffel).—Se ha facilitado el siguiente parte oficial de la noche:

«Hay duelos de artillería en la región de Chavignon y bosque de Apremont.

En el resto del frente no hay nada importante que señalar».

Nuevo crédito de guerra alemán

Koenig.—El Reichstag ha votado un nuevo crédito de guerra de quince millones de marcos.

Más sobre la publicación de documentos secretos

Koenig.—Los últimos documentos secretos publicados por Rusia contienen el proyecto de convenio germano-ruso de 1909, previniendo la neutralidad de Rusia en un caso de ataque de los ingleses contra Alemania.

Contienen también el acuerdo firmado en 1915 entre la «Entente» y Rusia para ayudar a Italia en sus operaciones de descomulgamiento.

Finalmente ha sido publicado un documento inglés manifestando la imposibilidad de que la flota inglesa atacara a la alemana del Norte para aliviar a la escuadra rusa del Báltico.

Dice «Le Petit Journal»

París.—«Le Petit Journal» dice que los maximalistas han debido consolidarse, porque de lo contrario se oíría hablar de Kerensky.

General ruso detenido

Koenig.—El general ruso Cheramodof ha sido detenido.

Retirada de tropas

Koenig.—El Gobierno ruso ha ordenado la retirada de tropas del frente rumano.

Incautación

Petrogrado.—El Gobierno se ha incautado de la estación radiográfica.

Dice «Le Fíguro»

París.—«Le Fíguro» dice que los italianos deben considerar al Gobierno ruso como enemigo.

Parte oficial británico

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Atacamos al enemigo al Noroeste de Ipres, cogiendo varios edificios fortificados.

Hicimos prisioneros.

En Cambray abandonamos un punto saliente sin que nos molestara el enemigo.

Se lucha en las cercanías de Gonenen.

Bombardeamos las organizaciones enemigas cerca de Noevres».

Política

Madrid, 2 (5'30)

Consejo en Palacio

Se celebró Consejo de Ministros en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El señor García Prieto dió cuenta al Monarca de los asuntos del interior y exterior, tratándolos extensamente.

Visita a García Prieto

Una comisión de vascos presidida por el señor Senante visitó al señor García Prieto.

El coronel Márquez se presentará para ser diputado

El coronel Márquez se presentará para diputado por Motril.

Noticia desmentida

«La Epoca» desmiente que el señor

González Besada trate de aproximar a sus amigos a don Antonio Maura.

La disolución de las Cortes

Hasta Enero no se publicará el decreto de disolución de las Cortes.

Disposición sobre los Alcaldes

La «Gaceta» publica la disposición sobre los Alcaldes.

Establece que cesen desde el lunes los de Real Orden, debiéndoles elegir los Municipios.

Madrid, 3 (1'00)

Sobre un ofrecimiento del Ateneo a Maura

«El Día» comenta el ofrecimiento del Ateneo a Maura para que dé allí una conferencia.

Recuerda que en el Ateneo es donde se hizo más la apología de Ferrer y estima que la entrada de Maura en ese lugar es el triunfo de un hombre que domina ya en el Parlamento, en los comicios en y la Prensa.

La Bolsa

Madrid, 2 (5'30)

Cotización del sábado

| | |
|-----------------------|--------|
| Interior contado | 76 80 |
| Amortizable 5 por 100 | 94 60 |
| Amortizable nuevo | 87 75 |
| Banco de España | 480 00 |
| Compañía Tabacalera | 297 00 |
| Francos | 73 60 |
| Libras | 19 96 |
| Exterior | 00 00 |

Asuntos de Baleares

Madrid, 3 (1'00)

Bodas de plata del Obispo de Sión

En la Capilla de Palacio se celebró Misa de Pontifical y se cantó un Te Deum con motivo de celebrar sus bodas de plata el Obispo de Sión.

Asistieron los Reyes.

Al final el Monarca pronunció un discurso enalteciendo las dotes del Prelado.

Los Infantillos le ofrecieron ramos de flores.

El acto público se vió concurridísimo.

De Roma

Madrid, 3 (1'00)

Nombramientos

Roma.—En breve se harán varios nombramientos eclesiásticos.

Elogios a «Prensa Asociada».

Roma.—Con motivo de la visita del Arzobispo de Zaragoza «L'Osservatore Romano» aprovecha la ocasión para elogiar a «Prensa Asociada».

Extiende su elogio a su director, don Norberto Torcal, corresponsal en España de dicho periódico.

Noticias varias

Madrid, 2 (5'30)

Complimentando al Rey

El Cardenal Arzobispo de Toledo y el general Jordana complementaron a S. M. el Rey.

El fallecimiento del Comandante del «Pelayo».

El Comandante del acorazado «Pelayo» falleció a consecuencia de una afección cardíaca y no a causa de un duelo, como se dijo.

Gratificación renunciada

Las Juntas de Defensa militares renuncian a la gratificación extraordinaria que se ha concedido a los empleados.

Para sustituir a la gasolina

Se está ensayando una sustancia biluminosa, que existe en gran cantidad en España, para sustituir la gasolina.

Choque de trenes

Un telegrama de Burgos dice que un tren de mercancías alcanzó al mixto.

Varios vagones quedaron destrozados.

Cinco personas resultaron heridas de gravedad.

La huelga de Puertollano

El Subsecretario de Gobernación ha manifestado que la huelga de Puertollano mejora, por haber reducido los obreros sus pretensiones.

Créese que ahora las aceptarán los patronos, en cuyo caso el lunes se reanudará el trabajo.

Madrid, 2 (1'00)

La protección a las industrias

Mañana se publicará en la «Gaceta» el decreto de protección a las industrias.

Los capitales de auxilio ascienden a más de ochocientos millones de pesetas.

Los empleados de Gobernación

Los empleados de Gobernación han constituido una Junta de Defensa para acabar con el favoritismo y el compadrazgo.

De esta mañana

Madrid, 3 (5'30)

VARIAS NOTICIAS

Protesta contra unos concejales de Ceuta

El Subsecretario de Gobernación nos manifestó que dos concejales del Ayuntamiento de Ceuta han protestado de que injuriaran a la Prensa en sesión desvirtuando así la protesta que a su vez formularon los diarios contra ambos ediles.

No obstante, el Ministro ha ordenado que se abra una información.

de Sabadell y creyendo que se trataba de una huelga general, el Ministro de la Gobernación ordenó que se pidieran informes, contestando el Gobernador de Barcelona que la alarma fué producida por una hoja que se repartió antes de las manifestaciones pro amnistía.

En una reunión se acordó nombrar una comisión, publicar un manifiesto y emprender una enérgica campaña pro amnistía.

La reunión duró cerca de siete horas.

La huelga de Puertollano

El Subsecretario de Gobernación dijo que la huelga de Puertollano mejora.

Toma de posesión

Se han posesionado de su cargo rios de los nuevos gobernadores.

Prensa Asociada

Barcelona, 3 (5'30)

Manifestación pro-amnistía

La manifestación.—Los discursos

La manifestación pro-amnistía, celebrada ayer, se formó en la plaza de Cataluña, poniéndose en marcha a las diez y media.

Figuraban en ella 127 banderas y mucha gente.

Precedían a la manifestación los batidores, guardia municipal, la Mancomunidad y el Ayuntamiento.

Presidieron la manifestación los señores Lerroux, Giner de los Ríos, Emiliano Iglesias, Alberto, Llansó y Marcelino Domingo.

Figuraban en la manifestación muchas mujeres, y eran llevados carteles con inscripciones pidiendo la amnistía; otros letreros llevaban inscripción de «abajo Clerva»; en otros se pedía la reposición de los ferroviarios despedidos.

La manifestación, que recorrió la Ronda de San Pedro, Paseo de San Juan y Paseo de la Industria, penetró en el Parque, donde se detuvo frente a la estatua de Prim.

Hablaron el concejal radical